



# CO? v HLUŠOVICÍCH

2

2011

Zprávy z obce - Informace o stavebním zákoníku - Sportovní odpoledne - Letní slavnost - Pálení čarodějnic - Country odpoledne - Výlov obecního rybníka - Comenia Script očima grafologie - Sportovní rozhovory

*Letní slavnost v Hlušovicích*





<b>Zprávy z obce</b>	4
Zpráva sociální komise	6
Informace o stavebním zákoníku	7
<b>Události</b>	
Půlmaraton, Sportovní odpoledne, Plážový volejbal	9
Zumba v Hlušovicích	10
Letní slavnost	11
Pálení čarodějnic, Country odpoledne	12
Krátce z farnosti, Ze života seniorů, Výlov rybníka	13
<b>Rubriky</b>	
Zprávy ze ZŠ Bohuňovice	14
Zdravotní poradna	15
Příroda kolem nás	16
Bezpečnost a prevence kriminality	18
Finanční poradna	20
<b>Příspěvky občanů</b>	21
<b>Zajímavosti</b>	
Písmová předloha Comenia Script očima grafologie	22
<b>Sport</b>	24
<b>Zápisky z cest</b>	30
<b>Itálie</b>	31
<b>Kurzy a kroužky</b>	32
<b>Plán akcí a platby</b>	

## Časopis

Vydavatel: Obec Hlušovice, Hlušovice 36, 783 14

IČ 00635677, Evidence MK ČR E 12623

Zpravodaj je distribuován do všech domácností v obci zdarma.

Tiskne: EPAVA Olomouc a.s., náklad 280 ks

Toto číslo vychází v Hlušovicích v červnu 2011.

Zpravodaj vychází čtvrtletně.

Uzávěrka příštího čísla: 16. 9. 2011

email: redakce@obeclusovice.cz

Redakce

*Šéfredaktor:*

Jaroslava Zacpalová

*Redakční rada:*

Sylva Adamovská

Markéta Dejmalová

David Friedecký

Lenka Gillová

Anežka Kouřilová

Anna Kupková

Martina Rescio Loučková

Jiří Seifert

Urszula Tyrala



## Kontaktní informace

Obec Hlušovice

adresa:

Hlavní 36, 783 14 Hlušovice

telefon:

585 313 378

email:

podatelna@obeclusovice.cz

web:

www.obeclusovice.cz

## Úřední hodiny

Pondělí:

12.30 – 18.00

Středa:

11.00 – 17.00

## ÚVODNÍK

Harmonie

K jádru učení Konfucia (552/551 - 479 př. n. l. ), čínského filozofa, sociálního politika a státníka, patří myšlenka, že společnost může harmonicky fungovat jen tehdy, zná-li každý své místo a svou úlohu a je-li vše pojmenováno pravým jménem.

Tato myšlenka mi zároveň dala odpověď na to, co se děje kolem nás. V podstatě stačí jen najít své místo, svou úlohu v životě, nazývat věci pravým jménem. To znamená znát se a rozumět si. Tedy pochopit sám sebe se všemi svými vlastnostmi. Přijmout se a mít se rád, a tím sama sebe uvést do harmonie. Různé filosofie, různá náboženství nám mohou ukázat cestu k harmonii. Největším zdrojem harmonie je pak sama příroda. Jen odložit závoj svého ega a svého sobectví. Že to nejde? Kdo chce, hledá způsoby, kdo nechce, hledá důvody! Je tolik způsobů, kolik je lidí.

Mám ráda příběhy, ty skutečné, ty prostých lidí. Nedávno jsem viděla jeden dokument o čínském rolníkovi v horské oblasti. Pěstoval jablka. Jeho jablonořový sad postihla nějaká nemoc a neurodilo se. Zadlužil se a začal pěstovat houby v čínské kuchyni naprosto nepostradatelné. A opět se nedařilo. Vzápětí onemocněl a musel do nemocnice. A ještě více se zadlužil, v Číně totiž není zdravotnictví zdarma. Nezbývalo mu nic jiného, než se vydat za prací do průmyslové zóny (velké asi tak jako Olomouc). Po roce práce za ním přijela žena, aby si rychleji vydělali peníze na splacení dluhů. Jejich pracovní doba? Od rána do večera, každý den i v neděli. Volno? Jednou za dva roky čtyři dny v době čínského nového roku, aby mohli vidět své malé děti, které žily u prarodičů, taky zemědělců, a splatili část svých dluhů. Když opět rolník se svou ženou odjížděli do továrny, loučili se s tím, že uvidí své děti až za tři roky. Nenadávali, nestěžovali si, nevyčítali a nikam nenatahovali ruku. Žijí v harmonii. Navzdory svému osudu, svému okolí, své situaci. Ten příběh se mi vryl do paměti, neb v Číně je to příběh častý. Máme vlastně ohromné štěstí, že takto žít nemusíme, že takovýto život je pro nás nepředstavitelný. A přesto nežijeme v harmonii a nejsme šťastni. Není to zvláštní?

Co kdybychom v letních odpočinkových dnech si také udělali místo pro sebe a pokusili se najít své místo, svou úlohu v životě? Co kdybychom aspoň na chvíli přestali na všechno a na všechny nadávat a začali nazývat věci pravými jmény? Co kdybychom aspoň na chvíli nenechali na sebe působit štvavé výroky samozvaných zástupců „pracujících“ lidu, kteří vlastně nikdy pořádně nepracovali a ani nepodnikali? Možná pak s babím létem se nám otevře cesta k naší vnitřní harmonii a na naší tváři se usídí klidný úsměv. A každý den se nám pak stane výjimečným, protože vždy přinese něco hezkého. Myslím, že to stojí za to, neboť s harmonií přichází skutečné štěstí.

*Krásné léto  
Jaroslava Zaccpalová*

Vážení občané Hlušovic,

dovolte mi, abych vás seznámil s novinkami v naší obci.

V dubnu letošního roku proběhlo **vyčištění 96ti přístupných kanalizačních jímek**. Kanalizační řád ukládá čištění jímek 1 x ročně, a protože se tak v minulosti nedělo, jímky byly velmi znečištěné, a proto se obec rozhodla čištění uhradit z obecního rozpočtu. V minulosti byly vynaloženy nemalé prostředky na opravy tlakové kanalizace, a proto věřím, že celkovým vyčištěním dojde ke snížení nákladů na opravy. Bohužel v průběhu čištění byly zjištěny předměty v jímkách, které tam nepatří, jako např. hadry, látkové ubrusy, nebo plastové předměty a zároveň byla zjištěna i hrubá závada v lokalitě Loučky, kde jsou v některých domech dešťové svody napojeny na tlakovou kanalizaci, což je v rozporu s kanalizačním řádem, a proto v současné době probíhají konzultace o opravě se stavebním úřadem ve Šternberku.

Dne 16.4.2011 proběhl v naší obci **kontrolní výlov rybníka** na návsi za účasti místních rybářů a člena Českého rybářského svazu. Tímto bych chtěl všem rybářům poděkovat za skvělou práci a nezapomenutelné zážitky z úlovků.



Na posledním dubnovém vyhodnocení separovaného odpadu firmy Remit, s.r.o., se naše obec umístila na čele žebříčku a za to bych vám chtěl poděkovat. Z důvodu zkvalitnění služeb se zastupitelstvo rozhodlo k **výměně nádob s vrchním plněním na plast a papír**. Chtěl bych vás touto cestou poprosit, milí spoluobčané, abyste tyto nádoby využívali pouze na předměty, které jsou k tomu určené. Do tohoto separačního odpadu nepatří plastové kočárky, plastové skluzavky a už vůbec ne laminátové boxy na lyže.



## ZPRÁVY Z OBCE

V obci byla také zahájena **realizace dopravního značení**, a to firmou Dopravní značení Svoboda. Tato montáž bude rozdělena do 3 etap. V 1. etapě byla nainstalována zrcadla a buduje se zóna s dopravním omezením v lokalitě ul. Akátová, U Potoka, Luční a Polní. Ve 2. etapě se bude pokračovat s umístěním dopravní zóny v lokalitě Loučky. Poslední 3. etapou bude zahájena montáž svodidel u mateřské školky a v zatáčce u kulturního domu směrem od Bohuňovic.

**Obci Hlušovice se podařilo získat dotaci z Olomouckého kraje (POV), z které bude zahájena výstavba chodníků v ulici Akátová a K Pískovně.** Realizace stavby bude provedena firmou MODOS spol. s r. o. a termín zahájení je stanoven na červenec 2011. Termín dokončení této akce se předpokládá v září 2011, a proto bych vás, vážení občane, chtěl poprosit o trpělivost a ohleduplnost při provádění stavebních úprav.



Z důvodů protipovodňové kontroly **byla vyčištěna meliorační strouha** u staré cyklostezky. Tato strouha slouží i jako odvod dešťové kanalizace pro obec Hlušovice.

Na základě vašich požadavků, byl v květnu firmou TEMPISH s.r.o. namontován na obecním hřišti **basketbalový koš**, který by měl sloužit ke zlepšení zábavy naší mládeže a velice mě těší, že je každodenně využíván.

Závěrem bych vám chtěl popřát krásné letní chvíle ať už doma na vašich zahrádkách a nebo na dovolené.

*S pozdravem Váš starosta Jaromír Malý*

## ZPRÁVY Z OBCE

### Zpráva sociální komise

Narození dítěte:	Tyrala Karolína Bundil Erik Pavlíková Natálie Kupka Antonín
Svatba:	Klára Herentinová a Patrik Šuba
Zlatá svatba:	V měsíci dubnu oslavili manželé Jan a Eliška Královi zlatou svatbu – 50 let společného života.
Výročí - květen:	Ladislav Riedl 65 let Jaroslav Hradil 70 let
- červen:	Zdeňka Herentinová 55 let Vladimír Benýšek 55 let Jindřiška Římská 75 let Jaroslava Herentinová 85 let
Úmrtí:	Václav Heža

Všem rodičům a jubilantům blahopřejeme. Pozůstalým přejeme upřímnou soustrast.  
*Za sociální komisi Anna Kupková a Marie Hradilová*

Vítání občánků se uskuteční 10. září 2011, rodiče budou osobně pozváni.



Milí spoluobčané, v tomto a několika dalších číslech Hlušovického zpravodaje se budeme zabývat stavebním zákonem (Zák.č.183/2006 Sb. v platném znění) a povinnostmi, které z něj vyplývají.

Každý zřejmě ví, že dům bez stavebního povolení popř. ohlášky není možné stavět, re-spektive možné to je, ale důsledkem můžou být nemalé pokuty a nařízení k odstranění stavby. Když se pouštíme do stavby, začínáme projektem a většinou necháváme na projektantovi, aby vyřídil všechno potřebné. Pokud nepověříme zkušeného projektanta, vypravujeme se na stavební úřad sami, a tam nám sdělí, která vyjádření budeme muset doložit k žádosti pro územní a stavební řízení. Dostaneme informaci, zda je nutné územní řízení, možná budeme řešit sloučené územní a stavební řízení, budeme obesílat správce inženýrských sítí, hasiče, hygienu, obec, odbor životního prostředí, sousedy atd. s žádostí o vydání stanoviska ke stavbě. Nečekejte od těchto řádků manuál pro vyřízení stavebního povolení. Budeme se zde zamýšlet na tím, kdy a jak je potřeba řešit se stavební úřadem naše stavby a co všechno se stavbou rozumí.

Zákon říká, cituji (Zák. 183/2006 Sb. §2, odst.3): „Stavbou se rozumí veškerá stavební díla, která vznikají stavební nebo montážní technologií, bez zřetele na jejich stavebně technické provedení, použité stavební výrobky, materiály a konstrukce, na účel využití a dobu trvání. Dočasná stavba je stavba, u které stavební úřad předem omezí dobu jejího trvání. Stavba, která slouží reklamním účelům je stavbou pro reklamu.“

Stavbou samozřejmě je také změna již dokončené stavby nebo její části. Mnohdy se neví, že stavbou jsou také naše zahradní domky, ploty, zídky, pergoly, krytá stání pro auta, zpevněné plochy kolem našich domů, kotce pro domácí zvířata, přestavby, přístavby apod. Prastaré a obzvláště na vesnicích používané je tzv. „dogma o stavbách“ - pokud stavba nemá základy, nejedná se o stavbu vyžadující povolení či jiné opatření stavebního úřadu. Skutečnost, zda-li stavba má či nemá základy, tj. zda-li je pevně spojená se zemí či nikoli, má vliv pouze na spojitosti s katastrálním zákonem a zápisem do katastru nemovitostí, nikoli na věcnost vůči stavebnímu zákonu. Jen málo „výtvorů“ se nepovažuje za stavbu či konstrukci.

V této první části se zaměříme na stavby, pro které stačí zažádat o Územní souhlas. Územní souhlas ve stavebním zákonu najdete pod § 96. Územní souhlas postačí u staveb, které nevyžadují stavební povolení ani ohlášení a které jsou v souladu s obecnými požadavky na výstavbu. K obecným požadavkům na výstavbu patří např. dodržení vzdálenosti od sousedního pozemku 2m, což je v částech nové Hlušovické výstavby mnohdy náročné, a proto se musí přistupovat k řízením o povolování výjimek a ne vždy je možné výjimku udělit. O Územní souhlas žádáme především u již zmíněných staveb typu zahradní domky, ploty, pergoly, stavby nepřekračující zastavěnou plochu 25 m<sup>2</sup> a výšku 5 m. Pokud stavba na pozemku s rodinným domem přesahuje 25 m<sup>2</sup> může se jednat pouze o garážové stání popř. skleníky nebo bazény, u posledních dvou zmíněných nesmí být zastavěná plocha větší než 40 m<sup>2</sup>.

A tak než se pustíte do zvelebování svého obydlí a zahrady různými přístavbami, sestavte si jednoduchý technický popis stavby, kterou hodláte provést, s příslušnými výkresy. Pro územní souhlas není potřeba, aby výkresy sestavovala autorizovaná osoba, takže pokud jste technicky zdatní, můžete zakreslit sami, pokud ne, požádejte kohokoliv se stavebním vzděláním. Jednoduchý technický popis by měl obsahovat:

- 1) situační výkres, ze kterého musí být jasné umístění stavby s návazností na okolní budovy, pozemky, tzn. je potřeba okótovat vzdálenosti k sousedním pozemkům nebo budovám
- 2) zakreslení stavby do katastrální mapy
- 3) půdorys a řezy
- 4) technický popis, kde specifikujete, o jakou stavbu jde, jaký bude mít účel, použitý materiál, zastavěné m<sup>2</sup>, postup výstavby, zda bude napojená na inženýrské sítě apod., dle charakteru stavby

S tímto jednoduchým technickým popisem zajděte za sousedy a požádejte je o sepsání souhlasného stanoviska se stavbou nejlépe přímo do situačního výkresu. Pokud bude Vaší stavbou dotčena obec např. jako vlastník sousední nemovitosti nebo inženýrských sítí, tak se zastavte také na obci, která se vyjádří k Vašemu záměru. Zeptejte se na stavebním úřadě, zda budou požadovat nějaká další vyjádření. Podle charakteru a místa stavby mohou žádat doplnění vyjádření některého ze správců inženýrských sítí, hasičů nebo příslušného odboru životního prostředí apod. InSTITUTE, jejichž vyjádření budete potřebovat obešlete s žádostí o vydání stanoviska k záměru, kterou doložíte jednoduchým technickým popisem. Jakmile budete mít všechna požadovaná vyjádření, vyplníte žádost o Územní souhlas. Důležité je také zmínit, že Územní souhlas nelze vydat, obsahuje-li závazné stanovisko dotčeného orgánu podmínky, nebo je-li závazným stanoviskem vyjádřen nesouhlas. Formulář žádosti je k dispozici na stavebním úřadě nebo na webových stránkách stavebních úřadů. Nachystáte si doklad prokazující vlastnické právo, pokud si to ovšem může stavební úřad ověřit v katastru nemovitostí, tak není potřeba dokládat. Vyplněnou žádost s vyjádřeními a jednoduchým technickým popisem odešlete nebo osobně doručíte na podatelnu stavebního úřadu. Pokud si nebudete jisti, zda je Vaše žádost kompletní, nic nepokazíte, když se na stavební úřad vypravíte osobně a s příslušným stavebním referentem zkonzultujete náležitosti. Vyhnete se tím případnému prodloužení řízení o vydání Územního souhlasu v případě, že by Vaše žádost postrádala nějakou náležitost, která je pro danou stavbu požadována.

V příštím čísle se budeme bavit o obecných požadavcích na výstavbu a jaká řešení zákon nabízí v případě, že není možné dodržet obecné požadavky na výstavbu. Přeji Vám hodně elánu a vytrvalosti do vyřizování příslušných povolení pro Vaše stavby.

*Anna Kupková*

## Tajná účast hlušovické štafety na Volkswagen olomouckém půlmaratonu

Ani Hlušovickým nezůstala cizí jedna z největších sportovních akcí, konaných v letošním roce v Olomouci, Volkswagen olomoucký půlmaraton.

V soutěži startovala také tři družstva volejbalu SK UP Olomouc a Šternberk, z nichž jedno tvořili „funkcionáři“. V tomto funkcionářském družstvu byli 4 občané Hlušovic, z nichž dva vystupovali jako fanoušci SK UP. Družstvo ve složení: David Řehák, Jana Teplá, Jiří Teplý, Tomáš Štěpánek obsadilo krásné 4.místo v celkovém pořadí 30ti štafet.



*Jana a Jiří Teplí*

## Sportovní odpoledne pro děti

Na sobotu 28. května bylo plánováno Sportovní odpoledne pro děti. Jelikož od samého rána přšelo, dlouho jsme zvažovali, co dělat, abychom akci nemuseli úplně zrušit. Nakonec bylo Sportovní odpoledne přesunuto na neděli. I když s problémy, přece jen se podařilo přesunout jak atrakce pro děti (nafukovací skluzavku a skákací hrad), tak rovněž i cyklistický závod a závody minibike, které proběhly



podle plánů na Loučkách. Rodiče byli o všem informováni pomocí emailů a plakátů a rovněž pan starosta vyhlásil změnu akce dvakrát pomocí obecního rozhlasu. V neděli od rána svítilo sluníčko a vše nasvědčovalo tomu, že přesun akce byl dobrým tahem. Cyklistický závod probíhající ve 4 kategoriích, závody minibike i další spousta zábavy na hřišti, jako dvě minigolfové jamky, maxikoloběžka a střelba ze vzduchovek byla dětmi s povděkem vítána. Za každý úspěšný úkol dostaly děti sladkou odměnu, všichni účastníci cyklistického závodu si mohli zdarma smlsnout na zmrzlině v místní cukrárně (tímto děkuje manželům Teplým) a vítěz cyklistického závodu si odnesl pohár starosty obce. Celá akce se nakonec vydařila, což bylo nejvíce vidět na usměvavých tvářích našich nejmenších.

*Za Kulturní a sportovní komisi Pavel Adamovský*

## Plážový volejbal

Dne 21.5.2011 se uskutečnil již tradiční „Beach cukroška cup“, volejbalový turnaj smíšených trojic v plážovém volejbalu na hřišti u „Cukrárny“. Turnaje se zúčastnilo osm družstev. Povinností každého družstva bylo mít během celého zápasu na hřišti minimálně jednu ženu. Složení družstev bylo velmi rozmanité, objevily se i hráčky extraligových juniorek Olomouce, hráčky a hráči z Prostějova, Bohuňovic, Dolan, Olomouce a samozřejmě Hlušovic. Takže téměř mezinárodní účast. Vítězem se stal kombinovaný hlušovicko-bohuňovický tým Žabáci.

*Jana a Jiří Teplí*

## Zumba v Hlušovicích

Už je to 7 měsíců, co jsem se v Hlušovicích ve společenském domě poprvé ukázala a připravila hodinu fenomenální ZUMBY. Byla to má úplně první hodina, a tím se ZUMBA v Hlušovicích pro mě stala srdeční záležitostí, protože tady jsem jako instruktorka začínala a zkoušela své možnosti a schopnosti.

A co to vlastně ZUMBA je? Tenhle nový druh fitness hodiny začal vlastně úplně náhodou, když před 10 lety kolumbijský instruktor aerobiku, Beto Perez, zapomněl na svou hodinu kazety. Vzal tedy ze svého auta nahrávky, které denně poslouchal a začal improvizovat. Svým klientkám však sdělil, že je to jedinečná hodina, na kterou se 3 měsíce připravoval, a že už se nebude opakovat. Vložil tedy hudbu do přehrávače a odučil svou první lekci ZUMBY, která měla neuvěřitelný úspěch. V roce 2000 se Beto rozhodl pro velkou změnu a přestěhoval se do spojených států. Zpočátku se protloukal všelijak, ale netrvalo dlouho a už v roce 2001 jeho nový styl zaujal dva podnikatele - Alberta Perlmana a Alberta Aghionu. Tito tři muži založili společnost ZUMBA Fitness, LLC, světovou společnost vycházející z Betovy metody fitness cvičení.

ZUMBA se tak začala šířit do celého světa a našla si miliony příznivců. ZUMBA není vhodná jen pro naše tělo, ale i pro naši mysl, protože ZUMBA je hlavně zábava, jednoduchost a originalita. Tohle je to, co mě na ZUMBĚ přitahuje. Na hodiny si chodím vyčistit hlavu, pobavit se a odreagovat, a s tím by měly přicházet i klientky. Hlavně odhodit stud a zábrany a jen se bavit.



Naše zapálení do ZUMBY jsme také s ženami předvedly na vystoupení v sobotu 11. 6. a jsem moc vděčná, že nám to bylo umožněno a mohly jsme ostatním ukázat, že ZUMBA je opravdu pro každého. Na našich hodinách se opravdu bavíme a věřím, že většina z nás domů odchází s pocitem radosti a štěstí a málokdo si uvědomuje, že je to pořád fitness hodina.

Tímto bych chtěla pozvat i ostatní, ať se k nám připojí buď každý čtvrtek od 19.30 do 20.30, nebo každou neděli od 19.00 do 20.00. Napoprvé se to zdá být těžké, ale nesmíte se vzdát bez boje, protože každou hodinu to bude lepší a lepší, a tím i zábavnější. Těším se na Vás na nejbližší hodině.

*Denisa Jeřábková*

**Letní slavnost**

Původně se měla Letní slavnost konat až 18. června, ale kvůli oblíbené kapele, která hraje již tradičně u nás i na plese, se slavnost přesunula na sobotu 11. června. Program byl velice pestrý a nabitý. Po 14. hodině slavnost oficiálně zahájil předseda Kulturní a sportovní komise Pavel Adamovský, kde kromě přivítání hned uvedl první číslo programu – taneční skupinu Rytmus z Olomouce. Po drobných



technických problémech děvčata odtančila v krásných kostýmech několik představení. Hned po nich vystoupila sólistka Moravského divadla Anastázie Můčková.

Z baletu jsme se přenesli do 13. století, ze kterého skupina historického šermu Sarras sehrála rytířský turnaj nejen o krásnou ženu, ale i o tajemný a zázračný lektvar. Po krátké pauze, kterou většina využila na občerstvení (oblíbené makrely), nastoupily hlušovické i olomoucké ženy v čele s cvičitelkou Denisou Jeřábkovou a s ukázkou Zumby.

Chvilke pro děti přišla před 16. hodinou, kdy Spolek žen uspořádal Pohádkovou stezku. Děti se mohly projít po hradbách jako bílá paní, s hlavou bezhlavého rytíře prolézt obručemi, donášet lžiči vody z hradní studny a zahrát si na ducha Ruprechta. Za projití všemi úkoly dostaly tetování na ruku. Během celého odpoledne se děti mohly nechat pomalovat barvičkami na obličej různými motivy.



Před 17. hodinou naběhly na hřiště ženy ze Spolku v hokejových dresech s ponpóny, doprovázeny hokejistou a zatančily na skladbu Y.M.C.A. Místní ženy kolem 17. hodiny pak nahradili muži z country kapely Sešlost, kteří hráli k poslechu i k tanci do 19.30 h. Ve stejnou dobu odletěl horkovzdušný balón z fotbalového hřiště. Byla to velkolepá podívaná. Ve 20 hodin pak přišlo slibované překvapení. Čtyři ženy ze Spolku žen přijely na hřiště v parukách a kostýmech a zatancovaly na písničky skupiny Abba. Pak až do rána hrála kapela H-Band a v ranních hodinách byla letní slavnost ukončena.

*Sylvia Adamovská*

Rád bych poděkoval Spolku žen a také všem, kteří nezištně přiložili ruku k dílu a pomohli nám jak s organizací Letní slavnosti, tak s jejím nedělním úklidem. Jmenovitě (v abecedním pořadí): Roman Bartoník, Viktor Dejmal, Michal Hocko, Eva Jermářová, Lucie Mc Mullin, Linda Opletalová, Jiří Seifert.

*Pavel Adamovský*

*Na letní slavnosti nás také poctil svou návštěvou Ing. Martin Tesařík - hejtman Olomouckého kraje. (redakce)*

### Pálení čarodějnic

30. dubna 2011 proběhla v naší obci již tradiční událost – pálení čarodějnic. Letos poslední dubnový den připadl na sobotu. Proto průvod od kostela vyšel tentokrát až v 16 hodin a nebyl nijak veliký. Ale zpívalo se a křepčilo celou cestu až na hřiště. Ženy z Klubu seniorů pro čarodějnice i jiné návštěvníky hřiště připravily výborné perníčky. Hranice i s čarodějnicí byla nachystaná pro vynesení rozsudku.



Ani letos nechyběl čarodějný rej, tentokrát i s pořádnými kostmi a s hustým čarodějným dýmem. Jenom dětem letos soutěžení moc nevyšlo, nepřálo nám počasí. Taktak si děti stihly vyzvednout letecké průkazy a letem světem proletět čarodějná stanoviště. Pokud to vše zvládly, byly odměněny sladkostí. Než se rozpršelo, místostarosta obce přečetl rozsudek nad odsouzenou čarodějnicí, kat zapálil hranici. Ta vzplála navzdory dešti tak rychle, že někteří se k ní ani nestačili přesunout. Počasí se nakonec umoudřilo, děti s rodiči si mohly opéct tradiční špekáčky a ochutnat další nabízené čarodějné občerstvení. Díky ochotné pomoci rodin a kamarádů zúčastněných čarodějnic ze Spolku žen při přípravě i v průběhu akce se nám jistě vydaří dubnový čarodějný den i v příštím roce.

*Markéta Dejmalová*

### Country odpoledne

Za dusotu koňských kopyt a řehtání koní, při zvuku country hudby, produkované skvělou olomouckou kapelou Formace, se na ulici před hlušovickou „cukrárnou“ opět tančilo. Výuku country tanců vedly zkušené lektorky tanců z olomoucké univerzity. Po dvou letech, kdy se většina přihlížejících obávala předvést své taneční umění, byla tentokrát účast na parketu, tvořeném asfaltem silnice, hojnější.



Dokonalou iluzi westernového městečka tvořili ustájení koně, hřbitov s pohřbenými kovboji, banka, šerifem hledání desperádové a v neposlední řadě Crazy cukroška saloon. Přítomné dámy, kovbojové a indiáni ocenili výborný mexický guláš, mexickou pizzu a dostatek tequily. Zlatým hřebem programu bylo vystoupení hlušovických žen. Kovbojové poté svedli mnoho soubojů o jejich přízeň, které se ale naštěstí obešly bez zranění a ztrát na životech. Na přání přítomných kovbojů i indiánských squaw, zvažujeme podzimní reprízu.

*Jana a Jiří Teplí*

## Krátce z farnosti

29. června oslavíme svátek Svatého Petra a Pavla, patronů našeho kostela. 5. července se můžeme zúčastnit oslav svátků našich věrozvěstů Svatého Cyrila a Metoděje na Velehradě. Od srpna až do října probíhají poutě v Dubu na Moravě k příležitosti 250 let od posvěcení chrámu. Všechny bližší informace o bohoslužbách a poutích jsou v informační skříňce u kostela. Přeji všem občanům načerpání nových sil o dovolené a Boží ochranu na všech cestách.

*Anežka Kouřilová*

## Ze života seniorů

Po dlouhé zimě a mokrém jaru se konečně seniorům podařilo vyplet záhony před pomníkem a kulturním domem. Ve středu 18. května se uskutečnil zájezd do solných dolů v polské Wieliczce. Účastníci, kteří solné doly už navštívili dříve, byli překvapeni množstvím sálů, jezírek a chodeb nově zpřístupněných. I když byl zájezd pro seniory náročný, určitě byl velmi zajímavý.



I naši starší občané se rádi pasivně i aktivně zúčastňují programů a akcí v obci, ať už je pořádá Obecní úřad nebo Spolek žen. Je tu ovšem problém. Kdo dnes nemá internet, dozví se o různých akcích většinou na našich středečních schůzkách nebo vůbec. Na velké informační tabuli je spousta plakátů z okolních měst a obcí. Jen místní akce jsou nabízeny nenápadně a skromně. Pokud vůbec. Například na Pálení čarodějnic se občané scházeli u kostela v 17 hodin, ale to už byl průvod dávno na hřišti.

Začínají prázdniny, přejeme všem babičkám a dědům spokojené strávené chvíle se svými vnoučaty.

*Za výbor KS Anežka Kouřilová*

## Výlov obecního rybníka

Na jaře letošního roku proběhl výlov místního obecního rybníka. Jedním z důvodů této akce bylo zjistit v jakém stavu a jaká je míra jeho zanešení z důvodu připravované rekonstrukce. Pro obecní rybářský spolek byla ovšem hlavním důvodem „inventura“ ryb. Poslední výlov se konal více jak před deseti lety, kde z důvodu nevhodné sítě a stavu vody se rybám podařilo síť podplout a ve výsledku byl vytažen jeden sumec a zhruba deset kaprů. Takže spíše pro rybáře ostuda a pro diváky zábava.

Letošní výlov nás ovšem mile překvapil jak množstvím ryb, tak jejich velikostí a váhou. Bylo odloveno 5 štik, největší měla 97 cm a necelých 8 kg, 14 tolstolobiků, největší s délkou 112 cm a váhou 12 kg a celkově okolo 400 kg kaprů.

Větší část ryb byla vrácena zpět do rybníka a za utržené peníze z prodeje ryb se koupila násada kapra a krmivo. S výlovem a jeho zabezpečením nám pomáhal hospodář olomouckého rybářského svazu pan V. Zelníček, kterému tímto děkujeme.

*Za obecní rybáře Jaroslav Římský*

### Na prázdniny se těší Pepíček, pan školník i paní učitelka

Těší se doslova celá škola. Po prázdninách bude budova základní školy v Bohuňovicích zářít novými okny a bude mít i nový kabát. Chystá se rozsáhlá rekonstrukce a snad i proto se na škole neřeší v této době jen známky a chování žáků, ale také různé organizační práce související se zabezpečením a úklidem prostor tříd a chodeb.

Blíží se konec školního roku 2010/2011 a můžeme bilancovat. Prvňáčci se naučili číst, psát a počítat. Žáci deváté třídy se těší na nové kamarády a prostředí středních škol a učilišť, na které si dali přihlášky. Celý školní rok jsme neprožili jenom v lavicích a ve třídách. Zažili jsme se žáky spoustu zajímavých akcí, soutěží i exkurzí, proběhly školní výlety.

Za zmínku stojí účast žáků 2. – 5. třídy v okresním finále Mc Donald's Cupu ve Slatinicích, kde získali z osmi fotbalových týmů čtvrté místo.

Velice pěkná akce proběhla v pátek 3. června, kdy byl na škole vyhlášený cvičný požární poplach a potom následovala v areálu školy výborná prezentace hasičské techniky, která se žákům líbila.

Moc příjemné a překvapivé bylo vystoupení žáků deváté třídy s pásmem pohádek. Vlastními silami si vytvořili kulisy a obměnili scénáře známých pohádek pro děti a ty potom předvedli v tělocvičně školy malým i velkým. Vystoupení mělo veliký úspěch a deváťáci se tak velmi pěkně rozloučili se spolužáky a kamarády.

Přeji všem školákům, aby si prázdniny užili ve zdraví, všem učitelům, aby načerpali nové síly a přišli se zajímavými nápady, jak zpestřit vyučování a rodičům pevné nervy a trpělivost se svými ratolestmi.

*Markéta Dejmalová*





### **Jak šetřit svoje klouby?**

V tomto příspěvku o zdraví bych se ráda věnovala kloubům a problémům, které s nimi souvisí.

Na začátku bych chtěla zdůraznit, že zprvu nenápadné a často podceňované bolesti kloubů, především po zátěži, svědčí o jejich opotřebením a postupně o možnosti vzniku artrózy. Kloubní chrupavka se časem postupně stává méně pevnou a pružnou, což zapříčiňuje úbytek vody a minerálů, dochází ke tření styčných ploch, chrupavka se ztenčuje a na okrajích kloubů vznikají nárůstky, které dráždí kloubní pouzdro, což se začíná projevovat bolestí nejen po zátěži ale i po ránu než se rozejdeme. Do chrupavky nevedou nervy ani cévy, často se taky stává, že zpočátku nepocítujeme žádné výrazné příznaky a občasnou bolest podceňujeme. Ze své praxe znám také případy, kdy bolestivost kloubu poukazovala na kloubní poranění, ale po uvolnění okolních svalů a jejich protažení bolest v kloubu ustoupila a již se nevrátila. V takových to situacích je zapotřebí svalové skupiny často protahovat vhodnými cviky, které vám může ukázat fyzioterapeut.

### *Co nejčastěji způsobuje bolest v kloubu?*

Sedavé zaměstnání, nadváha, špatný životní styl, nedostatek pohybu, vrozené predispozice, dehydratace, zánětlivé procesy jako np. borelióza, přetěžování kloubů.

### *Jak řešit bolest a omezenou pohyblivost?*

V rámci domácího léčení se doporučují aplikace mastí a gelů proti bolesti a zánětu, což uvolní hlavně napjaté svalstvo v okolí kloubů a tím napomůže ke zmírnění bolesti.

Dále pak artrotické bolesti zpomalují různé doplňky výživy, pokud si budete chtít takový preparát koupit, věnujte pozornost jeho etiketě, zda doplněk obsahuje látky jako chondroitin sulfát (800mg/den) a glukosamin sulfát(1500mg/den).

Pokud bolestivé stavy neustávají a jsou navíc doprovázeny otokem, navštivte ortopeda, který na základě různých vyšetření jako np. RTG, CT, MR stanoví diagnózu a následně i léčbu. V dnešní době jsou lékaři schopni po vyšetření pacienta říct, zda-li se jedná o poškození kloubů nebo pouze jeho měkkých tkání-vaziva, menisky.

Já osobně za své bohaté zkušenosti týkající se kloubní problematiky vděčím zkušeným ortopedům z rehabilitace Shape v Olomouci, kteří se drží hesla nejdřív se pokusme problém zrehabilitovat a až následně odoperovat, čímž ušetřili spoustu lidem pobyt na operačním sále.

*Urszula Tyrala, fyzioterapeutka*

*Stromy – paměť i vizitka národa  
Blažený, kdo hodně stromy sází,  
neb on stálou odměnu nachází;  
když již kosti dávno zhynou,  
v stínu stromů jeho potomkové,  
žehnajíce mu, si odpočinou.*

Tento citát jsem si vypůjčila z knihy Vojtěch Šwippla O našich stromech, kterou napsal v roce 1840. Osobně bych ještě dodala: „A chválený buď i ten, kdo stromy ve velké úctě má, stará se o ně a příkoří jim nekoná.“

Prvotně jsem chtěla psát na nějaké příjemné letní, oddychové téma. Bohužel nedávná procházka po naší obci mě přiměla k napsání tohoto článku, který je věnován ochraně dřevin v intravilánech. Nebudu zde rozepisovat příčiny mé zloby. Stromu (mimochodem jednomu z nejkrásnějších v naší obci), tímto nepomůžu. Budu si jenom přát, že to, co jsem viděla, neublížilo danému stromu natolik, aby v budoucnu nemusel být skácen či aby na nikoho nepadnul. Byla by to velká škoda, ten strom v Hlušovicích roste již přes sto let.

Budu shovívavá (či naivní) a budu se domnívat, že daný strom nebyl poškozen úmyslně, ale pouze z neznalosti. Proto chci na následujících řádcích poradit všem, co dělat, aby nedocházelo k podobným neuváženým zásahům i v budoucnu. Chci tím chránit nejenom stromy, ale i případné provinilce, jelikož všichni, kdo stromy a keře bezdůvodně kácejí a poškozují, porušují zákon. Takový viník může dostat pokutu až jeden milion korun.

Nejdříve tedy k zákonným povinnostem. Všichni, kdo mají v úmyslu kácet strom, který má obvod kmene větší než 80 cm (ve výšce 130 cm nad zemí) či chtějí vykácet souvislé keřové porosty do celkové plochy nad 40 m<sup>2</sup>, musí si k tomu vyžádat povolení od příslušného obecního úřadu. Žádost může podat pouze vlastník pozemku či nájemce se souhlasem vlastníka pozemku, na kterém dřeviny rostou. Povolení není třeba ke kácení dřevin, je-li jejich stavem zřejmě a bezprostředně ohrožen život či zdraví nebo hrozí-li škoda značného rozsahu. Dále není povolení třeba k odstraňování dřevin v ochranném pásmu zařízení elektrizační a plynárenské soustavy či při údržbě břehových porostů prováděné při správě vodních toků. Ten, kdo za těchto podmínek provede kácení, oznámí je orgánu ochrany přírody do 15 dnů od provedení kácení. Pokud tedy daný strom musíme pokácet, tak bychom tak měli činit v období vegetačního klidu (od 1. listopadu do 31. března).



Daný zákon také stanoví, že jakékoliv poškozování dřevin je zakázané. Bohužel i přesto k němu dochází poměrně často a to především při zemních pracích. Přes řezné rány napadají stromy dřevokazné houby, které můžou způsobit postupné odumírání stromu. Následky jsou pak nedozírné. Většina z nás si pamatuje na případ pádu stromu ve Zlíně v lednu 2009, při kterém byli usmrceni dva školáci. V těsné blízkosti kmene zříceného pajasanu byly v minulosti prováděny výkopové práce. Přímo v kořenové zóně vedly technické sítě a bezprostředně u paty stromu byl postaven sloupek oplocení. To mělo za následek rozsáhlé poškození kořenového systému.



Co bychom tedy měli dodržovat, aby k podobným tragickým událostem nedošlo? Cituji z normy ČSN 83 9061, která řeší ochranu stromů, porostů a vegetačních ploch při stavebních pracích: „Stromy na staveništi se musí chránit proti mechanickému poškození, a to oplocením, které má chránit celou kořenovou zónu. Za kořenovou zónu se pokládá plocha půdy pod korunou stromů zvětšená o 1,5 m, u sloupovitých forem zvětšená o 5 m. Jestliže není možné zajistit ochranu celé kořenové zóny (nedostatek místa), je nutno kmen obednit do výšky alespoň 2 m. Výkopové práce se nesmí vést blíže než 2,5 m od paty kmene. Při hloubení výkopů nesmějí být porušeny kořeny o průměru větším než 3 cm. Případná poranění nutno ošetřit. Kořeny je možné přerušit hladkým řezem a řezná místa zahladit. Konce kořenů o průměru menším než 2 cm nutno ošetřit prostředky k ošetření ran. Kořeny je nutné chránit před vysycháním a před účinky mrazu.“

Věřím, že v Hlušovicích si budeme stromů a zeleně už jenom vážit.

*Lenka Gillová*

### **Násilná trestná činnost – loupežné přepadení**

V tomto článku bych Vás rád seznámil s problematikou násilné trestné činnosti. Zaměřím se na problematiku loupežného přepadení a pokusím se zde nastínit několik zásad bezpečného chování.

Dle ustanovení § 173 Trestního zákona se dopustí zločinu Loupeže ten, “kdo proti jinému užije násilí nebo pohrůžky bezprostředního násilí v úmyslu zmocnit se cizí věci“. Základní sazba je odnětí svobody na dvě léta až deset let, přičemž 18 let může vyfasovat ten, který tímto činem způsobí smrt. Již samotná příprava tohoto činu je trestná.

Přepadání jsou lidé na ulici, ale také ve svých domech a bytech. Dále jsou cílem zájmu pachatelů různé provozovny a podniky jako jsou směnárny, herny, banky, bezpečnostní agentury přepravující peníze nebo cennosti apod. Lze tedy říci, že jsou jimi jak náhodní kolemjdoucí, tak i pečlivě vybrané oběti, což platí i o plánování těchto činů. Oběti jsou obrány o peníze, šperky a další cennosti, co mají v tu chvíli u sebe. Pachatelé je zastráší pohrůžkami násilí počínaje, noži, atrapami střelných zbraní a výbušnin, různými předměty až po střelné zbraně a výbušniny různých parametrů konče. Zbraní v tomto případě se rozumí vše, čím lze útok učinit razantnější. Brutalita těchto činů se stupňuje a pachatelé často neváhají zbraň při činu použít. Většinu těch, které se podaří policii vypátrat, zatýkají zásahové jednotky anebo Útvar rychlého nasazení P ČR.

Obětí tohoto skutku se může stát kdokoliv!

Abyste alespoň částečně eliminovali možnost napadení, respektive přepadení, můžete jako vodítko použít následující body:

- nechodte temnými a opuštěnými místy
- vyhýbejte se vchodům do domů (jedná se zejména o městskou zástavbu), průjezdům apod.
- dávejte pozor při vstupu do domů a výtahů
- nenoste s sebou větší finanční hotovost a pokud ji již máte, snažte se ji nevystavovat
- máte-li pocit, že Vás někdo sleduje, hledejte místo, kde je více lidí, popřípadě požádejte kolemjdoucí o pomoc
- neposkytujte o sobě informace do telefonu cizím lidem. Při vulgaritách zavěste.
- pokud pracujete s finanční hotovostí, cennostmi atd., které přepravujete, odnášíte apod., a nemáte-li na tuto činnost specializovanou agenturu, snažte se o nepravdivost, čili měňte časy odchodu a příchodu, trasy kudy chodíte, nebo jezdíte
- pokud k přepadení již dojde, nikdy útočníkovi nevyhrožujte, že celou věc oznámíte policii

Mějte na paměti, že většina přepadení je uskutečněna se zbraní v ruce, proti které, obyčejný člověk, má pramalou šanci se ubránit, pokud není k tomuto patřičně vycvičen. V případě, že se rozhodnete bránit, učinite tak razantně a rozhodně. V tomto případě by se jednalo o nutnou obranu, což zjednodušeně řečeno je čin, kterým oběť odvrací přímo hrozící nebo trvající útok proti své osobě. Obrana musí být přiměřená útoku.

Opět platí to, co jsme si řekli již v minulém čísle, abychom si v případě, že ke skutku dojde, zapamatovali o útočnickovi co nejvíce. V každém případě vždy volejte policii. Tento čin patří k nejdůležitějším trestným činům.

*Jiří Seifert*

### **Změna dopravní situace v obci**

V minulých dnech došlo v některých částech naší obce k zásadní změně dopravní situace. Na několika místech bylo odstraněno původní dopravní značení a byly vztýčeny nové tabule s nápisem ZÓNA. Vznikly tak zóny s dopravním omezením.

V části Loučky se nové značky nachází na příjezdu z ulice Okružní a z ulice Hlavní. Jedná se o zónu s omezením rychlosti na 30 km/hod. a s křižovatkami nerozlišenými dopravními značkami!

Další vzniklá zóna začíná v ulici Akátové za křižovatkou s ulicí Okružní a v ulici Polní. Zde kromě omezení rychlosti na 30 km/hod., stejně jako na Loučkách, a s křižovatkami nerozlišenými dopravními značkami, jste navíc upozorněni, že se v této zóně nacházejí na vozovce zpomalovací prahy. Přibyly další tři a to rovnoměrně v celém úseku ulice Akátové, čímž jejich počet vzrostl na čtyři kusy. Tato velká zóna zahrnuje následující ulice: Akátová, Příčná, Východní, Západní, K Pískovně, Jezerní (nedokončená), U Potoka, Zahradní, Luční, Polní.

Je třeba dbát zvýšené opatrnosti, neboť jak již bylo řečeno, jsou v zónách křižovatky nerozlišené dopravními značkami a platí zde přednost zprava. V tomto případě zákon doslova říká, že řidič musí dát přednost v jízdě vozidlům nebo jezdcům na zvířatech přijíždějícím zprava nebo organizované skupině chodců nebo průvodcům hnaných zvířat se zvířaty přicházejícím zprava.

Zóny s dopravním omezením, by měly přispět ke zvýšení bezpečnosti v naší obci. S tímto cílem vznikly. Nejsou však všelékem a všechno je „jen o lidech“. Asi tak, jak to obyvatelům ulice Akátové nedávno vysvětloval řidič modrého sportovního vozidla, když asi zkoušel, jaké maximální rychlosti mezi jednotlivými zpomalovacími prahy dosáhne.

*Jiří Seifert*



Protože stále ještě není stoprocentně rozhodnuto o penzijní reformě, vybrala jsem pro vás rovněž zajímavé téma. Bydlet ve vlastním je snem snad každého z nás. Ne každý si však může koupit hned dům. Možnou cestou je i koupě družstevního bytu třeba na hypotéku.



### *Družstevní byt na hypotéku*

Podmínkou poskytnutí hypotečního úvěru je zajištění nemovitostí. Obvykle se jedná o zástavu právě kupované nemovitosti, protože jen málokdo vlastní další nemovitost. To ovšem v případě družstevního bytu není možné, protože kupující získává pouze družstevní podíl, který dát do zástavy nelze. Při koupi družstevního bytu se správně jedná o finanční vyrovnání za převod práv a povinností souvisejících s bytem, nikoliv o koupi nemovitosti. Ručit jinou nemovitostí znamená pro většinu žadatelů zásadní bariéru. Banky nabízejí i takové hypoteční úvěry, které se zajistit nemovitostí nemusí. Tedy alespoň po určitou dobu.

Jedná se o tzv. předhypoteční úvěry nebo přímo o hypoteční úvěry speciálně nastavené pro financování družstevního bydlení. Banka v tomto případě poskytne požadovanou částku i bez zajištění nemovitostí. Avšak pouze na předem stanovenou maximální dobu, zpravidla na jeden rok.

Ke schválení úvěru je třeba prokazatelně doložit, že kupovaný družstevní byt bude do této lhůty převeden do osobního vlastnictví. Například potvrzením vlastníka bytu, zápisem členské schůze družstva o záměru odprodat byty do osobního vlastnictví.

Další podmínkou je rozdělení domu na byty. Některým bankám stačí prohlášení vlastníka, kterým se vymezují bytové jednotky. Jiné požadují, aby již byt byl zapsán v katastru nemovitostí jako bytová jednotka. Děje se tak „Prohlášením vlastníka budovy“. Dům se vkladem tohoto „Prohlášení vlastníka“ do katastru nemovitostí rozdělí na jednotlivé bytové a nebytové jednotky s odpovídajícím podílem na společných částech domu (kočárkárny, chodby, prádelny, kotelny, střechy, základy domu, apod) a případně i pozemku. Tyto jednotlivé byty je pak již možné samostatně prodat a zřídit k nim zástavní právo.

Výše úvěru je odvozena z hodnoty kupovaného bytu. Standardně se tedy ocení byt včetně podílu na společných částech domu jako každá jiná nemovitost. Banka poskytne úvěr do určitého procenta její hodnoty. Jakmile je byt ve vlastnictví klienta, sepisuje se zástavní smlouva, kterou se úvěr zajistí.

## FINANČNÍ PORADNA

Pro majitele předhypotečních úvěrů tento krok znamená přechod na klasickou hypotéku a zlepšení úrokových podmínek. Předhypoteční úvěry mají vyšší úrokovou sazbu než standardní hypotéky zajištěné nemovitostí. Řádově i o několik procent. Po dobu jejich trvání se splácí pouze úroky. Společně s předhypotečním úvěrem je podepisována také smlouva o následném hypotečním úvěru. Jakmile je byt zastaven ve prospěch banky, splatí se předhypoteční úvěr z hypotečního úvěru s výhodnější úrokovou sazbou. Klient pak splácí anuitu (úmor i úrok).

Poznámka: Existuje i možnost získat úvěr (ne hypotéku) na „koupí“ družstevního bytu bez zástavy, kdy se finančně vyrovná převod práv a povinností souvisejících s bytem, avšak se neuvažuje o budoucí koupí tohoto bytu. Jako záruka místo zástavy nemovitosti jsou požadováni 2 ručitelé. Což je výhodné řešení pro mladé lidi, kdy jim mohou ručit rodiče. O tom zase někdy příště.

*Jaroslava Zaccalová*

## PŘÍSPĚVKY OBČANŮ

Dobrý den, touto cestou bych chtěl poděkovat obci Hlušovice za možnost umožnění této akce, která proběhla dne 29.5 a rovnou se omluvit za případné komplikace. Zjistil jsem, že taková akce se na přírodním okruhu nikde jinde v republice neuskutečnila, a že jsme tedy jediní v ČR.

Specifikace tratě: délka 350 metrů, průměrná rychlost 52,5 km/h, maximální rychlost 72 km/h, počet startujících 12, jelo se na dvě třídy.

Mladší jezdcí: 5. Grégr Lukáš, 4. Kot Martin, 3. Opletal Tomáš, 2. Římský Jaroslav, 1. Neumann David (ujel 32 kol)

Druhá třída: 7. Hynčiča Jan, 6. Ženčák Petr, 5. Chytil Libor, 4. Pudl Tomáš, 3. Poláček Ondřej, 2. Zdařil Tomáš, 1. Krejčířík Petr (ujel 62 kol).



*Za tým Minibike Libor Chytil*

## Písmová předloha Comenia Script očima grafologie

Každý z nás se ve škole učil psát pomocí písmové předlohy. Za své pečlivě kroužené obloučky, správně vedené a pevné tahy vzhůru i dolů, za rozmanité, obratně vyvedené způsoby spojování písmen jsme dostávali od paní učitelky jedničku, případně dvojku a trojku. Horší známky se v prvních třídách moc často nevyskytovaly, aby se děti psaní nebály a měly uvolněnou ruku, protože jinak to na písmu bylo znát.

Teprve později si každý na základě naučené předlohy vytvořil svůj individuální rukopis, někdy téměř k nepoznání od původního vzoru. Ale přece jen mají generace druhé poloviny

20. století písmo v mnohém podobné a právě proto, že lidé v písmu určité tvary znají a předpokládají, při čtení rozluštili i deformované varianty. Písmová předloha je vlastně kulturní výtvar, abstraktní půdorys, na němž se generace kulturně formují. Do způsobu psaní, jaké představovalo ve 20. století normu, jsme bez náležitého uvědomění, spíše podvědomě, zakomponovali náš vývojový stupeň civilizace, názor na svět, mezilidské vztahy, hodnoty a způsob chování, které jsme považovali za normální a předpokládané. Pro grafologa má proto předloha symbolický význam. Její změna, zejména je-li zásadní, znamená nový vývojový stupeň společnosti, která si předlohu vytvořila, schválila a přijala do škol jako způsob, jak formovat a sdělovat myšlenky a představy v mladé, nadcházející generaci. Předloha je podvědomým, symbolickým obrazem toho, jaké myšlenky, hodnoty a postoje se považují za podstatné. To, co předloha proti té dřívější nemá, je obrazem, co se v novém období považuje za nepodstatné a každý, kdo přesto cítí nutnost potlačené hodnoty v písmu zobrazit, musí si k tomu najít vlastní cestu, jinými slovy vytvořit si odpovídající individuální rukopisné prvky v době, kdy se v jeho osobnosti objeví příslušné individuální vlastnosti, potřeby a sklony.

V září 2010 byla do vybraných škol zavedena na zkoušku nová písmová předloha Comenia Script. Vyvinuli ji Radana Lencová, Tomáš Brousil a František Štorm na základě předchozích výzkumů fakticky užívaného ručně psaného písma. Projekt zaštitila Pedagogická fakulta Univerzity Karlovy a Ministerstvo školství. Autoři předlohy poukazují na její realnost, protože drtivá většina testovaných osob takto skutečně píše. Písmo se údajně vrací k tradici humanismu, zejména humanistické kurzívy.

Nemůžeme zde podrobně rozebrat všechny charakterové rysy, které Comenia Script prozrazuje o svých uživatelích, a tedy i předpokládá u nové generace dětí, které se předlohu naučí a budou v masovém měřítku používat. Zastavme se však alespoň u některých.



*Vzor písma Comenia Script, kterým se budou noví školáci učit psát*



Především jde o písmo nespojité a jde o skript. Slovo „skript“ znamená psanou nápodobu tištěného písma, kde je nepřítomen jakýkoliv způsob vázání ve slovech. Spojení obou vlastností v písmu signalizuje vliv nejen tisku, ale jakékoliv techniky na formování obrazu světa a myšlení. Je zde možnost jakéhosi „strojového“ myšlení, což pravděpodobně souvisí s mohutným užíváním počítačů a masovější komunikaci s nimi než s živými lidmi. Nespojitost středního pásma ukazuje na oslabení logiky, morální odpovědnosti a předvídativosti v jednání. Jde spíše o postup „pokus-omyl“ než shromažďování a využívání zkušeností. Dává prostor intuitivnímu prožívání, soustředění na „tady a teď“, ale odstraňuje jakékoliv vazby - především blokuje citové prožívání. I hubené, neuzavřené dolní délky potvrzují, že v novém písmu se s vytvářením mezilidských vazeb, včetně citových a rodových, nepočítá. Takto formovaná osobnost je sice přívětivá jako obloučky písmen m, n, c nebo a, ale chladná a individualistická. Soustředí se převážně na sebe, druhé vnímá spíš slabě a okrajově.

Za zmínku stojí i dolní délky písmen j, y. Postrádají téměř kličky, jaké známe ze starších předloh, ale nevyskytovaly se běžně v humanistické kurzívě, na kterou autoři Comenia Scriptu odkazují. Tvary dolních délek v nové předloze symbolizují slabou vitalitu a také velice chabé zakotvení v rodině a vlasti. Prožívání tématu „národ“, jakkoliv vědomě proklamované (arkádové tvary m, n), není zakotveno v podvědomí, a v praxi tedy nenaznačuje valné výsledky. Spíše jde o deformované až zmrzačené city k domovu a rodné zemi, jaké bývají u osob odcizených původním kořenům. Symbolika souvisí patrně s ambivalentním vztahem Čechů k vlastní historii, s globalizací světa, ideálem světoobčana nebo alespoň Evropana namísto Čecha.

Na závěr opravíme mylnou domněnku autorů, že jde o písmo rychlejší než dosavadní. Opak je pravdou. Předloha ukazuje na myšlení i jednání pomalé, nerozhodné, závislé na množství informací, mezi nimiž se však těžko hledá souvislost, protože nespojitost písma nese oslabenou schopnost uvědomovat si logické souvislosti.

Jsem si vědoma, že vyjmenované rysy neukazují z pohledu starších generací mnoho pozitivního. Nicméně zprávy potvrzují, že předloha se ujala a většina dětí ji ochotně akceptuje. Asi tedy nezbyvá než přijmout tyto národní vlastnosti jako danost. Ukazuje se patrně, že prožíváme dobu rozkladu tradičních hodnot, i když k určitým starým stereotypům myšlení se uchylujeme, když si nevíme rady (arkády). Je velice pravděpodobné, že období rozkladu je nezbytnou fází vývoje, po které přijde období přehodnocování a nalézání reformovaného, uceleného pohledu na svět. Je také pravděpodobné, že pak se objeví nové varianty písmové předlohy, možná si i žáci ve školách budou z nich moci vybírat. Koneckonců přesně tuhle možnost výběru měli i písaři ve středověkých skriptoriích, na která navazovaly humanistické tradice psaní. Nejspíš právě tolerance, možnost volby a respekt k lidské individualitě jsou tím duchovním dědictvím, které si z humanistické epochy chceme dnes oživit.

*Helena Veličková*

## **Miroslav Müller: „Dítě musí mít chuť do toho, co dělá, ...“**

Už podruhé se v Hlušovicích konal cyklistický závod pro děti v rámci sportovního dne pro děti. Otcem myšlenky a i hlavním organizátorem je Miroslav Müller a je proto tím nejpovolanějším k tomu, aby nám zodpověděl pár otázek.

### *1. Co vás přivedlo k tomuto nápadu?*

Nápad na uspořádání cyklistického závodu nebyl nijak originální. Jen jsem rozvinul program sportovního dne, který pro děti před rokem pořádala a jak věřím, i v dalších letech bude pořádat Obec Hlušovice, resp. její Sportovní komise.

### *2. V čem je cyklistika důležitá pro rozvoj dítěte?*

Nejen cyklistika, ale pohyb či dokonce sport v jeho nejrůznějších formách obecně, je, respektive by měl být pro všechny zdravé děti přirozenou součástí jejich fyzického a mentálního vývoje. Na to, aby jen tak bezcílně posedávaly na lavičkách, zvyšovaly tržby různých pohostinských zařízení či se dokonce staly obětí drogových závislostí, na to mají dost času. Sport je proto jednou z oblastí našeho života, kam je správné aktivitu a děti a mládež směřovat a kde ji pozitivně rozvíjet. A sportem v této podobě nemyslím žádný vrcholový dril, byť i ten může dětem přinést v dospělosti jak ty krásné pocity překonání sebe sama, pocity opojného vítězství a dnes dokonce i jistotu ekonomického zabezpečení jejich budoucnosti. Abych nechodil daleko a byl i aktuální, připomenu vzor kluka - z nedalekého Šternberka pocházejícího Davida Krejčího, jednoho z vůdců hokejistů Boston Bruins v jejich letošním slavném tažení za Stanley Cupem, nebo Aloise Kaňkovského, mistra světa v dráhové cyklistice, pocházejícího z nedalekých Bělčovic.

Cyklistika jako sport pak vede jak k rozvoji individuality každého dítěte, tak také k uvědomění si jeho fungování uvnitř klubu ve smyslu odpovědnosti za výsledek kolektivu, tedy i jiných. V tom se ale od jiných, hlavně kolektivních sportů příliš neliší, proto bych její význam oproti sportům jiným nějak zvlášť nepřeceňoval. Cyklistika provozovaná jen tak pro radost - třeba jako cykloturistika, přináší volnost pohybu, možnost poznat krásy země ze sedla kola. Z toho vidíme víc, než když jdeme pěšky, ale stačíme vnímat i to, co při jízdě autem běžně přehlídíme. Uděláme přitom i něco pro své zdraví, je to tedy i forma zdravého životního stylu.

### *3. Co pro vás osobně znamená cyklistika?*

Cyklistika pro mne znamená přesně to, co jsem uvedl v předchozí odpovědi. Pocházím z vesnice a sportování mne provází od dětství. Nikdy pro mne nebyl problém vylézt na strom, různé míčové hry jsem hrával s velkou oblibou – od nejmenšího míčku, či spíše hliněné kuličky, až po míč basketbalový. Rád jsem běhal, plaval, jezdil na kole. S rodinou jsme pak provozovali turistiku.

Nicméně jednou mi kolena vystavila stopku, a tak jsem se na radu kamaráda začal „léčit“ na rotopedu. Od něj byl pak jen krůček ke kolu a cyklistice. A protože jsem docela soutěživý typ, přihlásil jsem se v květnu 2003 na svůj první silniční závod.

Od té doby ten adrenalin závodů potřebuji, protože mi pomáhá relaxovat od běžných starostí, jak je život každému z nás přináší. Na kole jsem svobodný, na něm si duševně odpočinu a vidím, že pravidelný trénink mi přináší výrazné zlepšení mého zdravotního stavu. Dospět k takovému poznání bych přál každému, komu to jeho zdraví dovoluje.

O negativěch cyklistiky, a že také existují, se raději podrobněji nezmiňuji, protože jsem životní optimista a věřím, že jednou – jen nevím kdy – zmizí z našich silnic ta bezohlednost, nevráživost, prosazování svého já i za cenu dopravních nehod. A pokud uvažují o „našich silnicích“, pak všichni řidiči, co tyto řádky čtete, věřte, že v mnoha jiných zemích, se jak řidiči k sobě navzájem, tak i k cyklistům a chodcům, chovají mnohem a mnohem lépe. Na kole jsem najel nejméně deset tisíc kilometrů na Mallorce, v Rakousku, v Německu a myslím, že vím, o čem mluvím. V tom smyslu mohu každému spěchajícímu řidiči jen doporučit, aby si své emoce a frustrace odventiloval právě na kole. Pozná provoz na silnici i z druhé strany, a pak nám všem bude o moc lépe.

#### *4. Jste dlouholetým členem cyklistického oddílu v Olomouci. Co to vám to přináší?*

Ano, jsem zakládajícím členem našeho cyklistického klubu – Klubu amatérských cyklistů – KAC-2004 Olomouc. Klub, jak jeho název ostatně napovídá, jsme založili v roce 2004, abychom – slovy stanov – „sdružili zájemce o cyklistiku ve všech jejích formách a poskytli členům možnost uplatnění jejich zájmů v cyklistice a v souvisejících sportovních aktivitách, rozvíjeli společenskou a rekreační činnost spojenou s poznáváním kulturních pamětihodností a přírody“.

Co do členské základny je náš klub malý, je nás 13, z toho cca 6-8 aktivních členů. Všichni máme svá zaměstnání, své rodiny, často i své zdravotní problémy, proto jsme vlastně dobrovolně se sdruženou partou příznivců cyklistiky, bez potřeby nějakého striktního nucení se do něčeho. Obvykle v dubnu vyrazíme společně za teplem na soustředění



do zahraničí. Poté se připravujeme vesměs individuálně, na závody ale jezdíme společně a tam si pak o našich věcech a zážitcích pořádně popovídáme, dokážeme si poradit, vyhovět. Forma občanského sdružení nám pak pomáhá při zajišťování materiální základny, tedy určité části finančních prostředků, protože i naše amatérská cyklistika není levný koníček.

*5. Jaké máte další plány pro podporu tohoto sportu v Hlušovicích. Zamýšlíte třeba založit cyklistický klub pro děti?*

Odpověď na tuto otázku bych nechtěl zužovat jen na cyklistiku. To, co jsem uvedl o významu sportu výše, to podle mého názoru platí i na naše Hlušovice. Jen si připomeňme, že kdysi dříve fungoval téměř v každé obci Sokol. Inspicent Čas ale oponou trhnul, sokolové se nám odstěhovali a tradice organizovaného sportu vzala za své. A to je, stejně jako v případě jiných tradic na venkově dříve tak pěstovaných, velká škoda.

Je pravdou, že zde funguje oddíl malé kopané, dá se zde hrát tenis na dobře připravovaném kurtu, jednou za rok se sejdeme na bowlingu. Díky za to. Je pravdou, že obec zde zřídila pěkné a udržované dětské hřiště. I za to díky. Nicméně, pro děti a soustavně, se toho zde asi moc neděje. Je to ale o lidech a hned poté o penězích. Při vší účtě k členům sportovní komise při obecním úřadu, jsou to také jen lidé se všemi svými dalšími povinnostmi a pro obec – vlastně pro nás – pracují na úkor svého volného času. Pokud se tedy mezi námi nenajde osobnost, která si sport v obci vezme za své, bude to pořád na této úrovni. Víím, o čem takto uvažuji a moje myšlenky prosím necht' nejsou považovány za nemístnou kritiku. Je to jen konstatování toho, jak věc vnímám já. Osobně mám představu i svého zapojení se do této oblasti fungování naší obce, ale dokud sám nebudu moci aktivně přispět a zorganizovat zde i něco jiného než jen ten cyklistický závod, nemohu a vůbec nechci jiné jakkoli mentorovat. Jsem totiž přesvědčen, že je mezi námi více takových, kteří by i rádi pomohli, ale zatím se moc neznáme, moc o sobě nevíme. Chce to zřejmě čas a více společných akcí.

A pokud mám odpovědět na otázku týkající se založení cyklistického klubu pro děti v Hlušovicích? Na to říkám – ne. Abyste rozuměli správně, tedy zatím ne. Na to není vhodná doba. Podle mého názoru by se děti měly vyvíjet jako osobnosti postupně. Zajímat se o to, o ono, hlavně více číst, malovat, hrát na hudební nástroje nebo jen zpívat, učit se jazyky – a co se týká sportování – poznat vícero sportovních odvětví. Obratnost a vytrvalost, získávaná v atletice a při různých míčových hrách, by měla být základem sportovního rozvoje dětí. A po získání jakéhosi „sportovního přehledu“, by měla nastávat určitá specializace na ten druh sportu, co dítěti nejvíce vyhovuje. Dítě musí mít chuť do toho, co dělá, jinak to „dělá“ z donucení a to je špatně. To ostatně platí nejen pro děti.

Druhý problém spojený s organizováním dětí do cyklistického klubu je pak to, co jsem již dříve naznačil a co se týká bezpečnosti či vlastně nebezpečnosti pohybu cyklistů na našich silnicích. Každý den čteme v novinách nebo slyšíme ve zprávách, že auto srazilo cyklistu. Když mne mezi Hlušovicemi a Týneckem, našťastí nikoli na kole, ale v naší oktávii, dokáže sestřelit mamina se dvěma dětmi ve svém autě, není to normální. Není normální ani to, že mne při předjíždění málem srazí autobus. Řidič se mi potom sice omluvil, ale kolika lidem už byla jakákoliv pozdní omluva co platná. A za této situace vzít si na odpovědnost děti v cyklistickém klubu, to by byl hazard s jejich zdravím, jejich životy a možná i osobní svobodou vedoucího takového klubu.

Proto je třeba nové cyklostezky stavět a ne o nich jen mluvit, stávající cyklostezky udržovat a neničit nákladními auty a hlavně, být na silnicích mnohem a mnohem ohleduplnější. To je moje velké přání a na závěr mých volných úvah na téma cyklistika je to také jakýsi apel ke všem občanům naší pěkné obce.

*Děkuji za rozhovor a podnětné myšlenky.  
Jaroslava Zacpalová*

### **Jana a Jirka Teplí: „Čeká nás vybudování nového družstva...“**

*Co přinesla další sezóna ve volejbale?*

Přinesla úspěch v podobě druhého místa v extralize žen pro družstvo Olomouce a zachování extraligy ve Šternberku. Obě družstva úzce spolupracují a Šternberk slouží jako líheň mladých perspektivních hráček Olomouce.



*A co odnesla?*

Po úspěchu olomouckého družstva došlo k odchodu mnoha hráček, některých do zahraničních lig.

*Co vás dále čeká?*

Čeká nás vybudování nového družstva, posílením o minimálně jednu zkušenou a dvě perspektivní hráčky.

Dále nás čeká příprava na novou sezónu, která začíná v srpnu. Jejím vyvrcholením bude mezinárodní turnaj v Olomouci a herní soustředění před začátkem sezóny v Bělorusku.

*Připravujete pro nás zase nějaké překvapení?*

Připravujeme nabídku permanentek, jejichž vlastnictví bude nabízet držitel slevy u partnerů olomouckého a šternberského klubu, mimo jiných i slevy v „cukrárně“ v Hlušovicích (zajímavé zejména pro hlušovické). Podrobnosti zveřejníme později.

*Děkuji za rozhovor a hodně štěstí při budování nového týmu.  
Jaroslava Zacpalová*

**Martin Látal: „Dnes mne práce s dětmi baví čím dál víc...“**

Šerm. Snad každý kluk (a určitě i řada holek) si zkusil aspoň jednou zašermovat klacky, umělohmotnými, dřevěnými nebo i dokonce světelnými meči. Šerm vždy vyžadoval skvělou fyzickou kondici a velkou dávku pružnosti a obratnosti, jak už mnozí z nás viděli například při předvádění historického šermu. O tom, že šerm není jenom hra či návrat do časů rytířů, ale i moderní sport par excellence se vši svou grácií a elegancí, však až tolik z nás neví. Tento sport už dávno není jen pro bohaté šlechtice ve vzdálené Anglii. I v nedalekém Šternberku se šermu věnují děti a dospělí. Toto by mohla být i jedna z možností využití volného času našich hlšovických dětí, a proto jsem se zeptala na více informací Ing. Martina Látala, který je duší toho všeho a především úspěšný šermíř ve veteránské kategorii.

*Můžete se nám nejdříve stručně představit?*

Pocházím z Olomouce. Šerm patří k mým zálibám již od 11 let věku a stal se v průběhu mého života prakticky již životním stylem. Po vysokoškolských studiích jsem se specializoval na geografické informační systémy, kterým se nyní věnuji již 19 let (pro Centrum dopravního výzkumu či pro vlastní firmu GISPO – Poradenství a služby v GIS). Podobně jako šerm je součástí mého života i hudba. Již jsem vydal 4 CD. Spolu s manželkou Zdeňkou máme čtyři děti.

*Od kdy šermujete? V čem je šerm důležitý pro rozvoj osobnosti nejen dítěte?*

Šermu se věnuji od roku 1975, kdy jsem začal navštěvovat oddíl šermu při TJ Lokomotiva v Olomouci. V roce 1997 jsem začal vést šermířský oddíl, tenkrát při SK UP v Olomouci, který se v roce 2005 přemístil pod Sokol Šternberk a přijal název Šerm Sokol Šternberk. Aby oddíl měl kvalifikovaného trenéra, vystudoval jsem v letech 2000-2002 spolu s několika kolegy z jiných oddílů, Fakultu tělesné kultury UP Olomouc, 4 semestry, obor trenérství šermu 1. třídy. Převzetí oddílu jsem přijal jako výzvu a dnes mne práce s dětmi baví čím dál víc.

A rozvoj osobnosti dítěte? Na základě vlastní zkušenosti si myslím, že studium nebo v dospělosti práce rozvíjí mozek, hudba a její aktivní používání rozvíjí srdce a sport rozvíjí tělo. Šerm speciálně rozvíjí sebeovládání, umění rychle a správně se rozhodovat, reagovat, disciplínu a v neposlední řadě smysl pro fair play, kamarádství a dobrou vlastnost do života umět prohrát a uznat, že byl soupeř lepší.

*Můžete nám prozradit vaše šermířské úspěchy? Teď jste se vrátil z mezinárodního klání ve Francii, přepokládám, že s medailí?*

Za největší úspěch považuji, že jsem u šermu vydržel do dneška, a že se stal nedílnou součástí mého života. Veteránských soutěží v Evropě se zúčastňuji se svými kamarády již od roku 2007. Nejen závodím, ale vykonávám i funkci rozhodčího.

Za čest mohu považovat, že jsem letos byl již podruhé pozván pořadatelem prestižní soutěže v šermu fleretem - Marathon, která již posedmé proběhla v Paříži za rekordní účasti téměř 1100 závodníků z celého světa v kategoriích žáků, žákyň, kadetů a kadetek, k posílení skupiny rozhodčích. K vlastním šermířským závodnickým úspěchům



mohu zmínit umístění v celkové klasifikaci veteránů za rok 2008-2009, kdy jsem v kategorii 40-49 let vybojoval 1. místo v šermu fleretem i kordem, za rok 2009-2010 to bylo místo druhé v obou zbraních.

Co se týká návratu z Francie, byla to skvělá a po všech stránkách profesionálně připravená a řízená soutěž Mistrovství Evropy Veteránů. Šermířů této kategorie se sešlo cca 850-900, z nichž někteří startovali i ve dvou nebo třech zbraních a vytvořili tak skupinu o celkovém počtu cca 1380 závodících. Z ČR se zúčastnilo tohoto klání 11 veteránů-mužů. Medaile jsme nedovezli, nejlepším umístěním byl skvělý první start našeho kamaráda Marcela Fábera z TJ Lokomotiva Liberec, který se umístil na skvělém 21. místě z 225 účastníků kordové soutěže ve věkové kategorii 40-49 let. Já jsem se umístil na 83. místě. Ve fleretu jsem byl 59. z 91 závodníků.

*Jaké jsou podmínky či předpoklady pro to, aby tento sport mohly děti provozovat?*

V první řadě to chce vnitřní zapálení a chuť si vyzkoušet sport - jeden ze zakládajících olympijské hry. Mně a mým kamarádům v páté třídě k tomu určitě pomohly knihy Alexandra Dumase o proslulých mušketýrech. Technickým předpokladem je dostatečně velká tělocvična s vybavením – registrační přístroje, navijáky, kabely a dobrá podlaha a hlavně trenéři.

Doporučuji před zahájením tréninku šermu mít několik roků přípravy ve sportovní gymnastice, která výborně připraví tělo na rozvoj dalších dovedností v šermu. Pokud však zájemci tuto zkušenost nemají, určitě to nevadí. Tréninky se zahajují všeobecnou přípravou a rozvojem základních schopností, které se při šermu uplatňují: pohotovost, rychlost, včasnost, určitá míra síly, flexibilita a pohyblivost.

*Kdyby nějaké dítě z Hlušovic mělo zájem tento sport zkusit, co musí pro to udělat? Kam se má obrátit?*

Může navštívit naše webové stránky: [www.psmorfeus.com/serm\\_sokol](http://www.psmorfeus.com/serm_sokol), kde se seznámí se členy oddílu, místem a rozvrhem hodin našeho působiště v sokolovně, shlédne foto-galerii, výsledky z turnajů a najde i e-mailový, případně telefonický, kontakt na mne. Po dohodě se může s rodiči zastavit a osobně si nezávazně několik tréninků vyzkoušet.

*Děkuji za rozhovor a hodně úspěchů!  
Jaroslava Zacpalová*

### Právě jsem se vrátil z... Norska

Severské země jsou nádherná místa pro cestovatele toužící po přírodních krásách. Divoké řeky plné ryb, hluboká údolí s příkrými srázy úpatí hor čnicích až do výše přesahující 2000 m, náhorní planiny s typicky drsným klimatem tundry, obrovské ledovce se splazy tekoucími až k moři, malebné fjordy s vesničkami podél pobřeží a všude přítomné vodopády. To vše a ještě více můžete ochutnat při návštěvě Norska. Letos jsem již potřetí zavítal do této země díky práci, a také jsem měl možnost mnohokrát probírat různá témata s lidmi, což dává novou dimenzi v poznání tohoto koutu světa.

Norové jsou nám Čechům velmi podobní svou povahou a smyslem pro humor. Trondheim vůbec je taková severská Olomouc. Jeho založení se datuje na rok 997 n.l. V současné době zde žije 160 tisíc obyvatel s 25 tisícovou komunitou studentů, kteří studují na NTNU - (Norges Teknisk-Naturvitenskapelige Universitet). Tak jako všude v Norsku i Trondheim je v obležení kopců, které poskytují dokonalé sportovní a relaxační vyžití. Velice mne zajímala životní úroveň Norů, a to také vzhledem k tomu, že je Norsko nejdražší evropská země pro turisty. Pro představu převážná část zboží (vyjma elektroniky), potraviny, služby, domy a byty zde stojí v průměru stejné částky jako u nás, ale v norských korunách při kurzu 3,2 Czk za 1 Nok. Pro úplnost je třeba dodat, že průměrná čistá měsíční mzda činí 29 tisíc Nok ve srovnání s 17 tisíci Czk. Takže jak jsou vlastně Norové bohatí? Kupodivu ne až tak moc, jak by mohli být a to díky velmi prozíravé politice, díky níž Norsko nemá žádný dluh. Ale naopak z exportu nerostného bohatství byl vytvořen Norský ropný fond, který má v současné době hodnotu více než 3 biliony Nok a je tak více než dobrým základem pro budoucí generace. Také sociální a zdravotní systém je v Norsku velmi štědrý, a tak je zde stejně jako u nás lékařská péče zdarma. Samozřejmě nikde na světě není ráj, a tak i v Norsku je toto vykoupeno drsným klima se zimním nedostatkem slunce. Letos jsem při cestování Norskem navštívil některá stejná místa jako před sedmi lety. Největší šok pro mě byl dramatický úbytek ledovcového splazu Kjenndalsbreen, který v podstatě roztál. Tyto změny jsou viditelné na více místech a dokladují změnu klima i zde, ať už je příčina jakákoliv. V kontrastu s tímto jsou jara v posledních letech v Norsku nezvykle chladná a deštivá. A tak poslední den před odletem jsme byli svědky prvního letního dne (22°C), kdy v Trondheimu děvčata oblékla šaty a travnaté plochy byly v obležení opalujícími se slunce chtivými lidmi.



David Friedecký



## Cinque Terre

Národní park Cinque Terre se svými 4.300 akry je nejmenším národním parkem v Itálii a zároveň nejméně hustě osídlený, s 5000 obyvateli v pěti vesnicích: Riomaggiore, Manarola, Corniglia, Vernazza a Monterosso al Mare. Pět malých městeček usazených na skalnatých výběžcích v miniaturních zátokách najdete v severoitalském regionu Liguria, mezi přístavním městem Portovenere a Levante. Tato oblast je jednou z nejméně kontaminovaných v rámci celého Středozeří, díky tomu se od roku 1997 stala chráněným územím a světovým dědictvím UNESCO.

Tady člověk za víc než tisíc let "změnil" životní prostředí snížením strmých svahů tak, aby získal pásy orné půdy, které jsou podepřené po délce cca sedmitisící kilometrů kamennou zdí. Vinice, tak typické pro tuto oblast, spolu s hradbami, točitými stezkami či přímo pohádkovými plážemi s křišťálově čistou vodou vytvářejí jedinečnou scenérii. Cinque Terre kromě moře nabízí i nádherné turistické stezky s dechem vyrážejícími výhledy, kostely, kaple a starobylé hrady, jakož i potápění nebo výborné italské jídlo a vína prvotřídní kvality. K návštěvě jednotlivých městeček můžete využít místní vlakovou a lodní dopravu nebo již zmíněné různé turistické stezky. Vše je nadosah ruky už jen z toho důvodu, že v městečkách je jen pěší zóna a stop automobilům. Přeji šťastnou cestu a hodně zážitků.



*Martina Rescio Loučková*



## KURZY A KROUŽKY 2011/2012

V případě zájmu či dotazů kontaktujte prosím jednotlivé vyučující, den v týdnu, hodinu a školné se domluvíte s vyučujícím na úvodní hodině začátkem září. Nahlaste se vyučujícím do 31.7.2011, abychom včas věděli, které kurzy a kroužky se budou otevírat. A to buď emailem nebo to nahlaste na obci.

*Děkujeme, Spolek žen*

### **DĚTI:**

**Angličtina** – Lucie McMullin

Email: [luciemcmullin@gmail.com](mailto:luciemcmullin@gmail.com)

**Výtvarný kroužek** – Radka Trochtová, Šárka Krejčí

Email: [rtrochtova@centrum.cz](mailto:rtrochtova@centrum.cz), [krejci.sarule@seznam.cz](mailto:krejci.sarule@seznam.cz)

**Hudební kroužek (flétna)** – Markéta Dejmalová

Email: [mdejmalova@atlas.cz](mailto:mdejmalova@atlas.cz)

**Gymnastika i balet** – Gloria Hanusová

Email: [gloria.h@seznam.cz](mailto:gloria.h@seznam.cz)

**Cvičení pro děti** – Zlata Hlaváčová (Grygov)

email: [zlatat@seznam.cz](mailto:zlatat@seznam.cz)

### **DOSPĚLÍ:**

**Angličtina** – Lucie McMullin

Email: [luciemcmullin@gmail.com](mailto:luciemcmullin@gmail.com)

**Ostatní dotazy na jiné kroužky** – Sylva Adamovská

Email: [adamovska@email.cz](mailto:adamovska@email.cz)



## PLÁN AKCÍ

### Plán akcí na srpen - prosinec 2011

27. srpna	Stanování tatínků s dětmi (Spolek žen Hlušovice)
3. září	Tenisový turnaj (Kulturní a sportovní komise)
10. září	Vítání občánků (Sociální komise)
10. září	Nohejbalový turnaj (Kulturní a sportovní komise)
1. října	Drakiáda s Míšou Růžičkovou (Spolek žen Hlušovice)
31. října	Lampiónový průvod a uspávání broučků (Spolek žen Hlušovice)
12. listopadu	III. Hanácko-Slovácký vinný košť (Kulturní a sportovní komise)
2. prosince	Mikulášská nadílka seniorů (Senioři)
3. prosince	Mikulášská nadílka (Spolek žen Hlušovice)
9. prosince	Vánoční jarmark (Spolek žen Hlušovice)
23. září - 25. listopadu	Taneční večery (manželé Malí)

## PLATBY

Termín svozu odpadu velkoobjemového a nebezpečného odpadu: 17.09.2011

Termín platby poplatků:

stočné:	750,- Kč	03/2011
komunální odpad:	500,- Kč	06/2011
Poplatek za psa:	200,- Kč	06/2011